

寄望从课堂培养出创业高管、老板靠谱吗——

创业管理专业不能承受之重

■本报记者 张晴丹

对于创新创业，顾功辉一直有着火一般的热情。这位中国地质大学（武汉）2020届土木工程专业硕士毕业生，已经先后参加过“挑战杯”和“互联网+”大学生创新创业大赛，不过，即便如此，他还是觉得自己的创业知识和技能储备尚未到位，因而迟迟没有迈出勇敢的第一步。

近日，教育部又放“大招”，表示将进一步落实和扩高校专业设置自主权，将支持有条件的高校依法自主设置“创业管理”有关专业，培养“创业型人才”。

看到这个消息时，顾功辉心中创业的小火苗再次燃烧了起来。激动之余，他也心存疑虑：“创业管理专业到底学什么？能否培养出创业型人才？”“直接选择这个专业，会不会收窄未来发展的路径？”“高校关于专业设置的相关配套是否到位？”

这也是许多老师和学生在得知这一消息后心中产生的疑问。一时间，赞同、质疑、反对的声音不绝于耳。

创业管理专业有无设置必要

教育部高等教育司司长吴岩曾指出，创新创业教育是高等人才培养改革的重要突破口。

这些年来，国家极力倡导大学生自主创业，从2010年大力推进高等学校创新创业教育和大学生自主创业，到2015年提出“大众创业、万众创新”，再到今年第六届“互联网+”大学生创新创业大赛等，国家在“双创”教育方面可谓不遗余力。

越来越多大学生投身创业“大潮”，但这条路怎么走，仍无定论。近年来，许多高校开设创业学院，竭力在创新创业教育道路上独树一帜。

“这个时间节点进一步提出要设立创业管理专业，是把宏观政策进一步细化、落实成可操作性的具体措施，我认为是一件好事。”北京林业大学职业发展与创业教育研究中心研究员路军说。

不过，有必要以设置专业的方式强调创业管理吗？

路军认为，创业管理有别于传统的工商管理，是一种更高级、更多层面、多维度的能力，非常有必要开设这样的专业，去培养全方位的复合型创业人才。

顾功辉对此表示赞同。他给出的理由是，随着社会的进步，交叉行业越来越多，会带来一些新兴行业的崛起以及新岗位的产生，这就需要人们不断学习新的市场管理知识和创业知识，只有这样才能更好地在市场竞争中取得优势。

顾功辉攻读博士学位的东南大学已经开设了创业管理实践和创业管理基础课程，这两门课程对于文科生的他来说很有必要。实际上，许多高校很早就开始试水，为创业管理专业的建立做了许多铺垫。比如，湖北师范大学开设创新创业研究生专业；温州大学开设了创业先锋班、创业管理班等。

不过，一位不愿具名的专家表示这种做法“不太靠谱”，对其实际效果并不看好。更有质疑，“是不是创业管理专业培养出来的学生都要当高管、老板？”

浙江大学教育学院教授吴华在接受《中国科学报》采访时直言，寄希望于通过高校培养出高管人才，这几乎没有太大的可能性。



图片来源：视觉中国

前不久，教育部表示将支持部分高校自主设置“创业管理”有关专业，培养“创业型人才”，与此有关的议论之声不绝于耳。有专家指出，要避免狭义地去理解创业管理专业，开设专业的作用也并非一味培养“老板”，而是给学生植入创新创业的思维和意识，让学生即使直接选择就业也能成为企业的“中流砥柱”。创业管理专业在本科层面不适合“独当一面”，可以与其他技术类专业“抱团”培养人才，而作为研究生专业来开展更具可行性。

对此，中科智美CEO苏全新表示赞同，他告诉《中国科学报》，创业高管或许不能通过高校培养出来，但是高校对培养创业型人才起到了关键性作用。“是一个基础”。

而在路军看来，大学还是以教育为主，设置创业管理专业并不能狭义地去理解，“其重要作用是在大学期间培养创业型基因，给学生播下创新种子，在大脑中植入创业的思维和意识，并不是说所有创业相关专业出来的学生都要去创业，就像师范院校培养出的学生也不一定都会当老师”。

正如“互联网+”大学生创新创业大赛的宗旨也并不是让所有学生都去创业，而是“以赛促教、以赛促学、以赛促创”，帮助学生对真实的社会市场需求展开思考、做好准备。“这样一种锻炼的过程可以提高个人综合能力，让学生成长为一个宽口径的创业型人才。”路军说。

让创业之路更易成功？

培养创业型人才是我国高等教育改革的重要方向，在实践中应当怎样落实？

“真正的创业型人才，其培养路径和学术型人才培养有非常大的差异。其首先要有非常强的创新意识、独立担当的精神和品格，这种软素质更是核心素质，与那些在一个岗位上按部就班、一味服从命令听指挥的员工有着天壤之别。”路军说。

创业型人才需要具备的实战能力，并不能在课堂上培养出来，仅有理论基础没有实践就会成为“空中楼阁”。他们需要在实践中不断磨练，才能“点亮”自己的创业基因。这条路异常艰

辛。在3D行业创业中摸爬滚打十余年的苏全新对此深有体会，“创业就是一个‘九死一生’的过程，在18个月成功的概率只有4%-6%，如果要持续3年的话，成功的概率不到1%。这反馈的信息就是创业失败是很正常的”。

苏全新指出，由于尚未创业，大学生创业者首先缺乏的是管理组织能力，比如撰写商业计划书、与投资人接洽、组建团队等，而创业管理专业的课程设置，能让学生在创业之前就对创业的条条框框有一个明晰的理解。当学生经过课程体系的“洗礼”后，可以更加全方位地考量创业的方方面面，这样的创业更容易成功。

与苏全新他们那一代创客相比，现在的大学生无疑是幸福的，他们在校内就可以尝试创业实践。近年来，各高校都在探索创新创业教育的产教融合，许多高校的“硬件”配置已经非常成熟，孵化器、创业苗圃、创业园等几乎已经成为“标配”，甚至很多配置都是免费供给。许多企业项目也成为学生历练的摇篮。这些学生走出校门，比没有掌握创业知识和技术的人更具优势。

当回忆起自己的创业生涯时，苏全新感叹道：“如果我在上大学的时候，能够接触到企业管理这类专业，并且有这么多的实践试错机会去历练的话，我的创业之路会走得更加顺畅。”

到底应该在本科还是研究生阶段开设创业管理专业，也值得深入探索。

“在本科层面，直接作为一个学科方向招生具有一定风险。本科生如果不学其他技术类专业，仅仅纯粹学习创业管理的内容，是不可行的。如果作为一个研究生专业则是可行的，因为研究生有学科基础，是有备而来。”路军指出。

“一切应由高校自己去尝试，政府不要过多干预，更不要全国‘一盘棋’。”吴华强调，每一个高校的资源、课程、办学历史以及特色都不一样，要把立足点放在扩大学校的办学自主权上，而不是“告诉”学校该怎么做。“告诉”就是变相的“强迫”，会使教育系统丧失活力。

创新创业人才培养，需要宽松的环境和温润的土壤。“我相信，未来会有越来越多条件成熟、实力较强的高校，在培养创业型人才方面做出值得期待的成绩。”路军说。

“研究生不会提问”之思

由“中国学习者悖论”引发的思考和建议

■陆根书

早在1996年，沃特金斯和比格斯在主编的《中国学习者：文化、心理和情景的影响》一书中提出了一个“中国学习者悖论”，即西方人认为中国学习者在以考试为主导的激烈竞争的课堂中，是以死记硬背、消极被动的学习者面貌出现的，但在国际比较中，这些中国学生又比西方学生做得好很多。该书出版后，使得中国学习者的学习特征成为国内外学术界非常关注的一个热点问题。

以中国学习者（Chinese Learner）为关键词进行学术检索，可以搜索到数十万条相关记录。自这本书出版以来，相关研究的一个主要发展是中国学生是死记硬背的被动学习者的观点已被一种美化观点所取代，即认为中国学生是成功的、有能力的学习者。因此，采用主要由西方发展起来的一些新的教学方法对中国学生是否有用，受到了一些教育者的质疑，因为他们认为中国学生是更好的学生。

如今一些西方教育者都在亚洲具有儒家传统的课堂中寻找可能改善西方教育的秘诀。针对出现的新悖论或钟摆现象，2010年陈和拉奥主编出版了《中国学习者的修正：变化的情景，变化的教育》一书，对中国学习者的学习特征及其影响因素的有关研究进行了系统总结。

中国学生是消极被动、死记硬背的学习者，还是成功的、有能力的学习者，学术界还在持续争论中。其中，一个争论点就是中国

学生要不要提问题？他们会不会提问题？一些学者认为，学生提问不仅意味着他需要信息，还意味着他有正确的知识结构，用来表述问题和解释回答。因此，学生在某个学术话题上提问题的能力，体现了他在该学术话题上拥有的知识复杂度。当他试图将已有的知识和新信息融合在一起，使这些想法有意义时，提问可以帮助其学习。

学生提问在有意的学习和学习动机中也起着重要作用。学生提问可能表明，他们一直在思考所呈现的观点，并试图在这些观点和已知概念之间扩展并建立联系。这可以很好地揭示他们的思考和对概念理解的质量、他们的替代框架和对各种概念的混淆，以及他们的推理和想知道的东西。学生提问，特别是在较高的认知水平上，也是解决问题的一个重要方面。

有趣和富有成效的答案取决于，一个人是否能够首先提出好的问题来引出它们。目前，高校在教学理念上也强调从以教师为中心的教学向以学生为中心的教学转变。在这一个转变过程中，重视学生的提问而不是教师的提问，重视学生的提问而不是强调学生的回答，也是支持学生开展高阶思维活动的关键因素。学生提问除了帮助自己学习，也有助于指导教师的工作。

尽管学生提问具有重要的教育意义，但在不同教育层次和不同语境下进行的研究发

现，学生常常回避提问，提出的问题数量往往少得惊人，只有少数学生会主动提高高水平的、真正具有知识探索意义的问题。那么，如何鼓励研究生提问题？

首先，研究生要充分了解自己不知道的是什么。一个人提出问题，通常是由于自己的知识存在差距，或与新信息不一致而引发“认知失衡”，进而引出问题，或者想要扩大自己的知识。

其次，研究生要了解提问的途径与方法。研究生提出问题的途径可以概括为三类：一是通过观察实践发现问题，二是通过对理论的分析和推演形成有待研究的问题，三是通过分析理论与实践之间的矛盾发现有必要研究的问题。例如，伦琴在1895年11月8日下午像平时一样做实验时，发现了此前没有注意到的具有极强穿透能力的神秘荧光，对这一现象的追问使他发现了X射线。又如，人力资本投资理论认为，对教育等人力资本的投资可以促进经济增长和社会收入分配公平。一些国家和地区因此加大了对教育等人力资本的投资，但却发现没有取得预期的经济增长。对理论与现实之间的矛盾进行追问，促进了人力资本理论与经济增长理论的进一步发展。

第三，要提高师生互动水平，培养研究生的探究习惯。如果在人才培养过程中，教师只是单声道、单向度地传授，研究生只是被动地接受，缺乏探究的机会，就无法激发研究生提

问的动机。此外，即使研究生提出了许多问题，但只是一些低级的、浅层次的问题，问题的答案主要靠记忆而不是探究，这种提问对促进研究生发展意义也不大。

关于创业管理专业真正的培养目标，广东金融学院创业教育学院院长肖伟才有着自己的打算，“要面向中高端人才培养，即优秀创业者、民营企业家继承者、企业二次创业、职业经理人四个方向作为创业型人才培养的目标”。

他建议，本科若要设立创业管理专业，可以参照天津大学的模式。天津大学在2015年开出工商管理（创新创业方向）双学位，让学生“学习并举”，这样的安排更为稳妥。

关于创业管理专业真正的培养目标，广东金融学院创业教育学院院长肖伟才有着自己的打算，“要面向中高端人才培养，即优秀创业者、民营企业家继承者、企业二次创业、职业经理人四个方向作为创业型人才培养的目标”。

他建议，本科若要设立创业管理专业，可以参照天津大学的模式。天津大学在2015年开出工商管理（创新创业方向）双学位，让学生“学习并举”，这样的安排更为稳妥。

苏全新坦言，他的公司也非常需要这样的人才来补充新鲜血液，帮助他实现利润最大化。

需要宽松环境和温润土壤

从全国来看，许多高校都在如火如荼地打造创新创业教育学院，将来全国各地的高校为促进“双创”也都会开设创业管理的课程，由此而来的问题是师资的缺乏。

“创新创业教师严重不足。”路军说，过去就没有培养创业师资的学科，更别提创业管理专业的教师了。

在肖伟才看来，组建创业管理专业教育的师资团队，不是创业学院自己能够承担的。“没有高水平的师资匹配，培养的学生和业界就对接不上，除了自己学校现有的管理学老师转型，更需要整合校外导师资源。”

这里所指的校外导师是各行各业的企业家，包括企业家“大咖”、小企业家以及初创者等。肖伟才建议，在基础课的前提下，把校外导师成功或失败的鲜活案例引入教学中，形成系列案例集，请这些导师在讲解案例的同时教学生如何规避风险、躲过大坑，提高创业成功率。

这种做法最早始于百森商学院。作为全世界创业教育引领者，百森商学院增加了大量企业家实际案例的“解剖”课程，通过对案例的经营模式、方法和管理架构等详细分析，总结出经验教训为学生提供参考。这种以案例分析为主的课程设置越来越受到“追捧”。

实际上，教育部在2016年建设的“全国万名优秀创新创业导师人才库”中，70%以上的导师资源都是来自于企业的老板、高管、法律界等专业人士。事实证明，他们所带来的“真材实料”，对有创业计划的学生更有帮助。

此外，要补的“短板”还有很多。整个社会的相应配套仍有落实不到位的地方，一些政策虽好，“门槛”也高。“比如创业资金的申请难度非常大，真正能够申请到的学生极少。相关的税收减免政策、创业场地等情况，各地也存在发展不均衡的问题，不能满足很多学生创业的需求。”河北美术学院创业学院院长梁泽光在接受《中国科学报》采访时说。

肖伟才建议，创业管理专业的设置尚处在探索阶段，还不适合马上大面积铺开，应等跨过试错阶段，真正摸索出经验，再一步步在适宜的学校推进。

“一切都应由高校自己去尝试，政府不要过多干预，更不要全国‘一盘棋’。”吴华强调，每一个高校的资源、课程、办学历史以及特色都不一样，要把立足点放在扩大学校的办学自主权上，而不是“告诉”学校该怎么做。“告诉”就是变相的“强迫”，会使教育系统丧失活力。

创新创业人才培养，需要宽松的环境和温润的土壤。“我相信，未来会有越来越多条件成熟、实力较强的高校，在培养创业型人才方面做出值得期待的成绩。”路军说。

中国大学评论



卢晓东

北京大学教育学院 / 教育经济研究所研究员

我国高等教育学费政策主要基于成本分担理论，即将高等教育成本几乎全部由政府/纳税人负担，转向受教育者个人及其家庭也分担一部分成本。这一理论是世界范围内各国寻求高等教育经费来源多元化以满足需求的政策选择。由于财政经费源于税收，因此成本分担本质上是学生及其家庭与纳税人之间的成本分担。这一点非常重要。

成本分担作为一条基本原则，可以简单应用于学年制学费和学年制拨款过程中，一般对此少有疑问。

学分制是现代高等学校教学组织与管理的基本制度，也是我国当代高等教育系统改革中一项关键战略工作。2016年，教育部把握住了战略关键，出台《关于推进高等教育学分认定和转换工作的意见》（教改〔2016〕3号）。文件提出了学分制改革的指导思想、基本原则等，其目标为，“到2020年，高等教育认定和转换体系更加完善，国家公共服务平台初步建成，‘立交桥’逐步完善，继续教育、终身学习资源更加丰富、方式更加灵活、渠道更加畅通，为基本形成全民学习、终身学习的学习型社会提供有力支撑”。

近年来，云南省、黑龙江省、广东省、安徽省等省市区均出台了省级政策，同时积极推动所在省市区学分制的改革与完善。例如，山东济南长青大学城建立起十所高校联盟，在学分互认与资源共享方面有所推进。

在财政方面，这一文件提出，要“完善学习成本分担机制，探索按学分收费，方便学习者在不同学校、不同时段开展学习”。在学分制下，成本分担原则又该如何应用？这必然涉及对单一学分成本分担责任的充分探讨。

仅以大学重修为例。在大学学籍管理制度中，“重修”是指学生第一次课程学习没有及格，第二次再去学习同一门课程。在成本分担视角下，纳税人已经分担了公立高校学生第一次学习课程的大部分成本。学生因为自己不努力学习而挂科，纳税人还应当继续分担学生第二次学习课程的成本吗？应该以多大比例分担？当我们每一个人都充分认识到自己是纳税人，被财政部和发改委征求意见；“你们已经为一个学生第一次学习课程分担了成本，你们愿意为这个不认真学习而挂科的学生重修课程，再次用你们支付的税收分担他的学习成本吗？”我们如何回答？

2016年1月8日，教育部主页刊登了关于“重修费”的问答：

“问题：我想咨询大学关于收取重修费的相关政策是什么？谢谢！”

“答复：根据《教育部国家发展改革委财政部关于做好2005年高等学校收费工作有关问题的通知》（教财〔2005〕10号）和《教育部国家发展改革委财政部关于进一步规范高校教育收费管理若干问题的通知》（教财〔2006〕2号）的有关规定，高校行政事业性收费包括学费、住宿费和考试费三类，学校不得向学生收取重修费。”

以上回答认定，重修费是一种乱收费，“学校不得向学生收取重修费”，代替所有纳税人做出了一种回答。纳税人不得不用自己缴纳的税款为一个因为自己不努力学习的学生重修承担成本，而学生是不需要为自己负责的。

经过漫长等待，以及《中国科学报》等媒体的反复呼吁（卢晓东：公立大学的重修费是否属乱收费，见《中国科学报》2016年6月16日第7版），事情终于有了新进展。今年8月17日，教育部、国家发改委、财政部等五部委发布的《关于进一步加强和规范教育收费管理的意见》（教财〔2020〕5号）第九条指出，“鼓励各地适应弹性学制下的教学组织模式，探索实行高等学校学分制收费管理。经批准实行学分制收费的学校，学生按学分制培养方案正常完成学业所缴纳的学费总额原则上不得高于实行学年制的学费总额，加修其他专业课程或重修课程，学校可按所修课程规定的学分收费标准收取费用”。

“天下大事，必作于细。”真正的进步往往在细节处体现。从今往后，学生因为自己不努力而挂科重修，需要自我承担更大经济责任，自行缴纳重修费。这是中国高等教育在成本分担理论与实践方面的重大进步，是促进高等教育高质量提升政策的逻辑不再相互矛盾，这是教育领域最艰难、最重要的“综合改革”。

然而自政策确定之后到现在，在笔者看来，基于目前的发展现状，仍有几项重要任务有待完成。

第一，本学期，各高校基于国家政策可以尽快颁布本校重修费收办法，督促学生从现在开始认真学习，积极备考。目前调研发现，有些高校教务处、财务处还不知道政策有所变化，也未颁布细化政策。

第二，政府网站对于重修费的陈旧解释需要尽快撤除和变更。相关部门需要对重修费政策变革的意义进行解释和宣传，需要对高校在考试变革和学分收费方面的经验有所总结和推广。

第三，不同高校间重修费会有不同。其中，曾经的“985工程”高校和“211工程”高校生均成本较高，如果纳税人完全不分担重修成本，这些高校的重修费相对会高于其他高校。因此，不同类型高校重修费价格需缓慢到位、渐进过渡。与此同时，基于学分的教育拨款制度，也需要进入教育部、财政部议事日程。

